
24 верасня 2016 г.18 ЖЫРАНДОЛЯ

Iс нуе фе но мен, у ад па вед нас цi з 
якiм пад час кры зiс ных сi ту а цый 
сфе ра мас тац тва квiт нее. Як бы 
жу дас на гэ та нi гу ча ла, ча ла ве чы 
боль, па ку ты, ва ен ныя кан флiк ты ў 
ней кiм сэн се ак ты вi зу юць твор цаў, 
ста но вяц ца кры нi цай на тхнен ня 
i му зай на Ге лi ко не. У гэ тым 
кан тэкс це зра зу ме ла, ча му бе ла рус кi 
кi не ма то граф да гэ тых ча соў 
рэ флек суе на тэ му Вя лi кай Ай чын най 
вай ны, а на цы я наль ная кi на сту дыя 
не мо жа па зба вiц ца мя нуш кi 
«Пар ты зан фiльм». З гэ тай пры чы ны 
Дру гая су свет ная з зайз дрос най 
рэ гу ляр нас цю ад гу ка ец ца ў на шым 
кi на мас тац тве. Чар го вы рэс пуб лi кан скi 
кон курс кi на пра ек таў, пры ём за явак 
на якi за вяр шыў ся 12 ве рас ня, аб вяс цiў 
ад ра зу два так зва ныя «ло ты» на 
ад па вед ную тэ му — 39-хвi лiн ная 
да ку мен тал ка пра Вя лi кую Ай чын ную 
вай ну i 4-се рый ны тэ ле вi зiй ны фiльм 
пра ге ра iч ную ба раць бу са вец ка га 
на ро да су праць ня мец ка-фа шысц кiх 
аку пан таў.

У стаў лен нi да па дзей пер шай па ло вы 
1940-х га доў на ша гра мад ства зболь ша га па-
дзя лi ла ся на дзве част кi. Пер шая ста мi ла ся 
ад ма сiў най спе ку ля цыi на на ба ле лай тэ ме i 
пад свя до ма ад соў вае ад ся бе звя за ныя з ёй 
iнi цы я ты вы. Дру гая ўпэўненая ў тым, што па-

мяць пра жа хi вай ны да па мо жа нам па збег нуць 
iх у бу ду чы нi. З гэ тым жа ма ты вам, на пэў на, 
Мi нiс тэр ства куль ту ры кла по цiц ца пра ства-
рэн не ад па вед ных кi на кар цiн. Але да вай це 
па спра бу ем ус пом нiць ство ра ныя за апош нiя 
га ды фiль мы пра Вя лi кую Ай чын ную вай ну, 
што са праў ды вар тыя ўва гi (амаль у адзi ноч-
ным лi ку ўспа мi на ец ца «У ту ма не» Сяр гея 
Лаз нi цы па вод ле Бы ка ва). I да вай це ўспом нiм 
тэ ле се ры я лы, для якiх сак ра мен таль ная тэ ма 
ста но вiц ца толь кi сю жэт ным апраў дан нем для 
з'яў лен ня на эк ра не па гонь, бо ек i пе ра стрэ лак. 
Па мяць пра гэ тыя ня ўда лыя ўзо ры не да па ма-
гае нам па збя гаць iх бес сэн соў на га ства рэн ня 
ў бу ду чы нi.

Вi да воч на, кон курс ныя да ку мен ты не 
ары ен ту юц ца на мас тац тва кi но: у ка тэ го-
рыi iг ра вых фiль маў «за каз ана» толь кi пяць 
се ры я лаў i нi вод най поў на мет раж най кар цi-
ны (кi на вер сii се ры я лаў не лi чац ца). Тэ мы 
гу чаць патэтычна: «дзей насць су час ных аба-
рон цаў Ай чы ны па за бес пя чэн нi на цы я наль-
най бяс пе кi» (мi ну лы раз у гэ тай ка тэ го рыi 
быў ство ра ны шаб лон ны i не пе ра ка наў чы 
фiльм цык ла «Дзяр жаў ная гра нi ца»), «праб-
ле мы раз вiц ця i ўма ца ван ня iн сты ту та сям'i i 
шлю бу ў су час ным бе ла рус кiм гра мад стве», 
«са цы яль ная праб ле ма ты ка асо бас ных уза-
е ма ад но сiн у су час ным бе ла рус кiм гра мад-
стве», «фар мi ра ван не па зi тыў на га воб ра за 
су час най Бе ла ру сi ў гра мад ска-са цы яль ным 
кан тэкс це» (не зра зу ме ла, тэ ма гэ та аль бо 
за да ча). На пi са на, тэ ма.

За тое ся род дзе ся цi за моў ле ных анi ма цый-
ных фiль маў ёсць сiм па тыч ныя iнi цы я ты вы — 
«па зна валь ныя гiс то рыi з ад ка за мi на дзi ця-
чыя «ча муч кi» з на цы я наль ным ка ла ры там» 
цi «на ву чан не дзя цей бе ла рус кай мо ве». I ў 
той жа час быц цам ку ла ком па ста ле сту ка юць 
мен тар скiя, на стаў нiц кiя ло ты пра вы ха ван не ў 
дзе цях не аб ход нас цi ве даў i ўсед лi вас цi, пра вi-
лаў эты ке ту i па во дзi наў, спа чу ван ня i да бры нi. 
Толь кi па ву чаль ныя ма ты вы па вiн ны быць не 
тэ май, а пад тэ май, бо по пы там ся род дзя цей 
ка рыс та ец ца вы ключ на за баў ляль ны кан тэнт, 
i толь кi ён — цi ка вы — здоль ны пра су нуць вы-
со кiя па мкнен нi да рос лых.

На шчас це, знач ную ўва гу кон курс кi на пра-
ек таў ад даў да ку мен таль ным фiль мам: у спi се 
ўтрым лi ва юц ца цэ лыя два нац цаць за явак на 
не iг ра выя кi на кар цi ны, та му за каз чык здо леў 
умяс цiць сю ды зва ро ты да роз ных ча соў. У 
да чы нен нi да мi ну ла га га вор ка iдзе пра гiс то-
рыю бе ла рус ка га кнi га дру ка ван ня, кла сi каў 
бе ла рус ка га кi но, юбi леi Ян кi Ку па лы i Яку ба 
Ко ла са, жыц цё i твор часць Ула дзi мi ра Му ля вi-
на, вы дат ных дзея чаў му зыч на га мас тац тва. 
У мен шай сту пе нi арганізатараў цi ка вiць, але 
ўсё ж цi ка вiць, да сле да ван не да ку мен та лiс та мi 
сён няш ня га дня на тэ мы «ак ту аль ныя праб ле-
мы су час на га жыц ця Бе ла ру сi» i «ак ту аль ныя 
праб ле мы куль ту ры Бе ла ру сi», «мi ла сэр насць 
у су час ным бе ла рус кiм гра мад стве» цi «жыц-
цё бе ла рус кай глы бiн кi» (ад на з то па вых тэм 
бе ла рус ка га, у тым лi ку не за леж на га, кi но). 
Да рэ чы, у ка тэ го рыi да ку мен таль ных фiль маў 

так са ма iдзе га вор ка пра дзей насць аба рон-
цаў Ай чы ны па за бес пя чэн нi на цы я наль най 
бяс пе кi — гэ та дру гая агуль ная з iг ра вым кан-
тэн там тэ ма.

Цал кам спра вяд лi вы ме ха нiзм фi нан са ван-
ня кi но праз кон курс у на шых умо вах на быў 
ска жо ную фор му. У той час, як за каз чы кам 
вы сту пае Мi нiс тэр ства куль ту ры, якое вы-
дзя ляе не пры ват ныя гро шы, а дзяр жаў ныя, 
што на ле жаць кож на му гра ма дзя нi ну кра i ны, 
кон курс стаў за кры тай пра цэ ду рай, што нi-
як не цяг не на са праўд ны пiт чынг. Прэ зен-
та цыя кi на пра ек таў i тым больш вы зна чэн не 
пе ра мож цаў ад бы ва юц ца ў ку лу а рах, вест кi 
з якiх да шы ро кай гра мад скас цi не да ля та-
юць. Атрым лi ва ец ца, што бе ла рус кая фор ма 
кон кур су кi на пра ек таў ста вiць у ня ём кае ста-
но вi шча, па-пер шае, бе ла ру саў, гро шы якiх 
раз мяр коў ва юць на час та не цi ка вае для iх 
кi но, па-дру гое, не за леж ных экс пер таў з ка-
мi сii, бо iх пра па но вы но сяць толь кi рэ ка мен-
да цый ны ха рак тар, па-трэ цяе, не за леж ных 
кi на вы твор цаў, якiя ра зу ме юць, што iх шан цы 
атры маць фi нан са ван не ў па раў на ннi з «Бе-
ла русь фiль мам» да во лi сцiп лыя.

Чар го вы кон курс не пра па на ваў ства рыць 
нi вод на га дэ бют на га, фес ты валь на га i ўво гу-
ле поў на мет раж на га iг ра во га фiль ма, праў да, 
ёсць ча го ча каць ад анi ма цыi i да ку мен та-
лiс ты кi. Па ба чым, цi ўзба га цiць гэ ты кон курс 
куль ту ру.

Iрэ на КА ЦЯ ЛО ВIЧ. katsyalovich@zviazda.by
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З шы ро ка за плю шча ны мi ва ча мi
У ЧЫМ ПРАБ ЛЕ МА РЭС ПУБ ЛI КАН СКА ГА КОН КУР СУ КI НА ПРА ЕК ТАЎ

Са сла ву ты мi му зы кан та мi — зра зу-
ме ла, так бы ло тут заў сё ды. I бу дзе ця-
пер част ка кан цэр таў, якiя на ша пуб лi ка 
ўпа да ба ла (на прык лад, мож на па чуць 
гу чан не скры пак сла ву тых май строў 
Стра дзi ва ры i Гвар не ры). А вось экс пе-
ры мент у вы гля дзе ака дэ мiч най му зы кi 
i вы ступ лен ня пад яе гiм наст кi Ме лi цi ны 
Ста ню ты ад бу дзец ца ўпер шы ню.

На ад крыц цi фес ты ва лю 30 ве рас-
ня ёсць маг чы масць па чуць скры па ча 
Сяр гея Кры ло ва, якi вы сту пiць у ду э-
це з пi я нiс там Рас цi сла вам Кры ме рам 
(мас тац кiм кi раў нi ком фес ты ва лю). 
Сам Кры лоў мае ра сiй скае па хо джан-
не, пра цяг ваў сваю аду ка цыю ў Iта лii 
i ця пер жы ве ў го ра дзе Крэ мо не, му-
зыч нае мi ну лае яко га звя за на з проз-
вi шчам Стра дзi ва ры. Але iг рае скры-
пач на iн стру мен це, вы раб ле ным яго 
ж баць кам. Сяр гея Кры ло ва ў Бе ла ру сi 
ўжо чу лi ў рам ках фес ты ва лю Баш ме-
та. Сё ле та нам прад ста вяць пра гра му 
«Маск ва — Ве на»: пра гу чыць му зы ка 
Шас та ко вi ча i Крэй сле ра.

Але асаб лi вы кан цэрт за пла на ва-
ны на 1 каст рыч нi ка: гэ та Мiж на род ны 
дзень му зы кi. I са лi ра ваць на сцэ не бу-
дзе му зы кант мiж на род на га ўзроў ню, 
на род ны ар тыст Ра сii Мi ка лай Лу ган-
скi. Ра зам з Дзяр жаў ным ака дэ мiч ным 
сiм фа нiч ным ар кест рам Рэс пуб лi кi Бе-
ла русь ён вы ка нае трэ цi фар тэ пi ян ны 
кан цэрт С. Пра коф' е ва i «Рап со дыю на 
тэ му Па га нi нi» С. Рах ма нi на ва. Ве чар 
абя цае быць над звы чай на поў не ным: i 
гэ тыя тво ры маш таб ныя, але да iх да-
да юц ца яшчэ «Прэ лю ды» Ф. Лiс та i сiм-
фа нiч ная кар цi на «Ноч на Лы сай га ры» 
М. Му сарг ска га.

А дзе ж бе ла рус кая му зы ка? Цi мож-
на яе па чуць у рам ках гэ та га фес ты ва-
лю? Сё ле та нам абя ца юць не прос та 
вы ка наць твор, але зра бiць су свет ную 
(!) прэм'е ру. Ай чын ны кам па зi тар Сяр-
гей Ба да лаў ад мыс ло ва для фес ты-
ва лю Юрыя Баш ме та на пi саў твор... 
да 125-год дзя Сяр гея Пра коф' е ва. Та-
кая свое асаб лi вая ўвер цю ра да ўся го 
кан цэр та пад наз вай «Су час ная кла-
сi ка. Ве чар прэм' ер», што прой дзе 5 
каст рыч нi ка ў Вя лi кай за ле Бел дзярж-

фi лар мо нii. Ад пры зна на га кла сi ка 
Пра коф' е ва — «Скiф ская сю i та». Але 
больш iнт ры гуе дру гое ад дзя лен не, 
дзе пра гу чаць тво ры ўкра iн ска га кам-
па зi та ра Ва лян цi на Сiль вест ра ва. Ён 
бу дзе ў Мiн ску ўпер шы ню. Каб больш 
тон ка пе ра даць яго му зы ку, за ды ры-
жор скiм пуль там бу дзе Вiк тар Плас кi на, 
якi ця пер пра цуе ў На цы я наль ным ака-
дэ мiч ным Вя лi кiм тэ ат ры Бе ла ру сi, але 
пры ехаў да нас з Укра i ны. Са лi ра ваць 
на фар тэ пi я на за пра сi лi на род на га ар-
тыс та Ра сii Аляк санд ра Лю бi ма ва.

Му зы ку, якая ўжо больш вя до мая 
i па пу ляр ная, трэ ба ча каць у Вя лi кай 
за ле Па ла ца Рэс пуб лi кi 6 каст рыч нi-
ка. «Эти гла за напротив...» — не толь кi 
пес ня, а наз ва цэ лай пра гра мы, пры-
све ча най спе ва ку Ва ле рыю Аба дзiн ска-
му. Маг чы масць ус пом нiць, што спя ваў 
ча ла век, якi стаў ле ген дай са вец кай 
эст ра ды i па чуць, як гэ та зро бяць, на-
прык лад, Ана толь Яр мо лен ка цi Аляк-
сей Хляс тоў, Iна Афа нась е ва цi iн шыя.

Ле ген ды, якiя жы вуць, — гэ та iн-
стру мен ты зна ка мi тых iталь ян скiх 
май строў. Скрып ка Стра дзi ва ры бу-
дзе гу чаць 7 каст рыч нi ка. Вiў ен Хаг-
нер з Гер ма нii ста ла зна ка мi тай яшчэ 
ў юнац кiм уз рос це. I вы сту паць бу дзе 
з ма ла дым iн тэр на цы я наль ным ка мер-
ным ар кест рам East-West Chamber 
Orchestra. Маг чы масць па чуць твор 
Мо цар та, якi нi ко лi не гу чаў у Бе ла ру сi. 
Ды стаць свед ка мi дзiў на га экс пе ры-
мен ту: спа лу чэн ня му зы кi i эс тэ тыч-
на га на та лен ня ад вы ступ лен ня зор кi 
бе ла рус кай мас тац кай гiм нас ты кi Ме-
лi цi ны Ста ню ты.

А да лей (9 каст рыч нi ка) кла сi ка джа-
за ў кан цэрт най за ле «Верх нi го рад» 
ра зам з эс тон скi мi му зы кан та мi. I га-
ла-кан цэрт ка мер най му зы кi (10 каст-
рыч нi ка).

Ча го не ха па ла ўсе па пя рэд нiя днi? 
Та го, хто даў наз ву фес ты ва лю. Су стрэ-
ча на раз вi тан не: ка мер ны ар кестр «Са-
лiс ты Маск вы» i ма эст ра Юрый Баш-
мет. Анш лаг. За сло на...

Ла ры са ЦI МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by

�

Фес ты ва лiФес ты ва лi  ��

ПРЫ СВЯ ЧЭН НЕ 
IМ ЁНАМ

Фес ты валь Баш ме та ро бiць стаў ку 
на сла ву тых му зы кан таў... i спарт сме наў

Вы стаў кi лат вiй скiх фо та мас та коў «Адзiн дзень у 
жыц цi бiб лi я тэ кi» (Вал тэр Па ля коў) i «Дзень ра зам 
з бiб лi я тэ ка рам» (Iмантс Уртанс), якiя ра ней пра хо-
дзi лi ў Лiт ве, Эс то нii, Шве цыi, Фiн лян дыi, Гер ма нii, 

Поль шчы i Ра сii, пра цу юць у Цэнт раль най бiб лi я тэ цы 
iмя Ян кi Ку па лы. На фо та здым ках — по быт чы та чоў 
i бiб лi я тэ ка раў Ры гi, зна ё мы i блiз кi для ўсiх, хто мае 
да чы нен не да кнi гi.

— Мы вы ра шы лi за да ку мен та ваць пра цэс пра-
цы бiб лi я тэ ка ра, — рас каз вае гiс то рыю ства рэн ня 
вы ста вак ды рэк тар Рыж скай цэнт раль най бiб лi-
я тэ кi Дзiд ра ШМI ТА. — На пра ця гу го да за по бы-
там на шых су пра цоў нi каў i на вед валь нi каў на зi раў 
фо та мас так. Дзя ку ю чы гэ та му, кож ны, хто прый дзе 
па гля дзець на фо та здым кi, здо лее «за зiр нуць» у 
на ша жыц цё.

Але на Ку быш кi на, ды рэк тар Цэнт раль най бiб-
лi я тэ кi iмя Ян кi Ку па лы, рас ка за ла, што iдэi для 
су пра цоў нiц ва па мiж бiб лi я тэ ка мi з'я вi лi ся пад час 
свят ка ван ня Дзён Ры гi ў Мiн ску. Су вя зi на ладж ва-
юц ца хут ка: за не каль кi ме ся цаў бы ла ар га нi за ва на 
вы стаў ка, знай шлi ся да лей шыя кi рун кi для пад трым-
кi ста сун каў.

Так, ужо на гэ тым тыд нi прад стаў нi кi мiн скай бiб-
лi я тэ кi пры ня лi ўдзел у мiж на род най кан фе рэн цыi ў 
Ры зе, пры све ча най 110-год дзю з дня за сна ван ня 
Рыж скай цэнт раль най бiб лi я тэ кi.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ
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АКНО Ў БIБ ЛI Я ТЭ КУ
Жыц цё Рыж скай цэнт раль най бiб лi я тэ кi мож на па ба чыць на ўлас ныя во чы ў Мiн ску

Пад час ад крыц ця вы ста вак вы сту пае ды рэк тар 
Рыж скай цэнт раль най бiб лi я тэ кi Дзiд ра ШМI ТА.
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